

### Česko-americký přehled.

**Česko-americkým spolkům a osadám.** — 8 podzimem přichází do spolkového života nový ruch. Podzim také nejlépe se hodí k přemítání a vzpomínkám. Druhý již podzim zuří v Evropě válka a druhý rok již český lid za mořem trpí. — Tisíce krajanů ve stu osadách česko-amerických touží po dobrém, upřímném slově českém. V té době podzimní je nejlépe využít volného času večer nebo nedělního odpoledne k návštěvě schůze, zvláště pořádá-li se přednáška. Slovo mluvené je účinnější nežli psané. Od srdce k srdci promlouvá řečník a niterné blaho se množí. V těchto chvílích dějinných nemá žádná česká osada a spolky s uvědomělým členstvem mařit času. České Národní Sdružení nabízí tímto upřímně všem spolkům a osadám českým uspořádání přednášek všude, kde naši krajané ještě český cítí, nezapřítelili svůj národ, a nejsou hostejní k osudu těžce zkoušeného národa. Je ochotno vyslati kamkoliv své nejlepší pracovníky a řečníky dobře známé z veřejné činnosti. Spolky budou povinovány hradiť pouze skutečné výdaje — cestovné, po případě nocech a stravu, kdežto jakákoliv odměna řečníku odpadá a žádá se pouze libovolný dar ve prospěch národního fondu pro politické akce českou a pro třpící vlast. Tam, kde možno v okolí uspořádat více přednášek, budou ovšem výdaje s cestou spojené menší. — Všechny spolky a krajané ve všech česko-amerických osadách jsou žádáni, aby laskavě co nejdříve se přihlásili o přednášku na adresu ústředny Českého Národa Sdružení (Bohemian National Alliance), 3639 W. 26. Str., Chicago, Ill. Tel. Lavndale 120. Možno si vyžádat přednášku se světelnými obrazy.

**Prof. Masaryk povolán na londýnskou universitu.** — Národní Sdružení obdrželo z Evropy požadující kabelogram, sdělující, že prof. Tomáš Masaryk, vůdce české politické emigrace dnešní, povolán byl na londýnskou universitu, aby tam zahájil soubor přednášek o problému malých národů a evropské krizi. V úterý m. t. byl již prof. Masaryk slavnostně uveden ve svůj čestný úřad samým anglickým ministerským předsedou H. H. Asquithem. České Národní Sdružení vzpomnělo tohoto významného dějinného fakta dvěma kabelogramy, jednak ministerskému předsedovi anglickému, Kabelogram zasláný premiéru Asquithovi zní: "České Národní Sdružení ve Spojených Státech a Kanadě posílá Vám vřelý pozdrav u příležitosti zahájení přednášek na londýnské universitě profesorem Masarykem, naším velkým vůdcem a druhým Komenským. Jsme vděční za toto nové uznání národa českého za národ sprátený. Necht vítězství korunuje úspěch zbraní Anglie, obuduje právo malých národů! Dr. Ludvík J. Fisher, předseda." Srovnání s Komenským je úplné příležitostí. Masaryk měl neobyčejný vliv na myšlenkový vývoj ve staré vlasti a nyní, stejně jako Komenský, za hranicemi pracuje pro blaho české země a její samostatnost. A jenom zrádná duše, nehodná českého jména, mohou stavěti se dnes proti tomuto nadšenému úsilí české emigrace!

**Výprava na Černou Horu.** — Mecenáš lidskosti a vzácný přítel Slovanstva pan Frothingham, jak N. Y. L. sdělují, chtěl česko-slovensko-americkou výpravu v Srsku financovat dál a zaslal kabelogram, aby setrvali čicové výpravy na svých místech, avšak kabelogram došel na neštěstí později, v době, kdy byla výprava již na parolodi. Výprava zatím se vrátila, davděli jsme se o strašlivém utrpení hrdinů srbských a černo-horských, o utrpení neobohých zajatců a tu znova utvrdil se pan Frothingham ve svém lichebném srdci, že důlno v práci pro dobro slověnatva a najedl Slovanstva pokračovat. Odhodlal se poslat novou výpravu na Černou Horu a je toho přesvědčen, že dr. D. Guča bude nejlepší jejím vůdcem. Iva. Gučovi byl také zaslán telegram do Chicago, aby se vydal co nejdříve na cestu do New Yorku a djal se práce zorganizovat výpravu. Bude záležet na něm, nebo si vyběže. Až donal za čle-

ny nové výpravy přihlášení jsou slečna S. L. Hamplova z Bronx, která bude vřehni ošetřovatelkou, dále pan P. Sýnček, jenž odbyl si již dvě balkánské války a válku evropskou v Srsku. Mimo tyto bude příbrán ještě jiný lékař a snad některí ošetřovatelé. Dr. Guča byl vyznamenán vládou srbskou i černo-horskou a stejně slečna Hamplova, která graduovala v Baltimore a projevila mimořádnou sehopnost, nýbrž i srdcem šlechetným. Nyní jedná se o to, aby výpravě bylo odevzdáno něco na cestu. Jsou tam ještě třpící českí zajatci v Srsku a jiní na Černé Hoře. Výprava pojedje po některé italské lodi v nejbližší době a zajede podle všeho i do Srska, takže by mohla snadno mnohé dárky odevzdat zajatcům českým v Srsku. Přijme se všecko, at již prádlo, šatstvo, obuv, luštěniny, cukr, káva, čaj, sirky, doutníky, cigarety — slovem všecko, co neobohý zajatec může u potřebit. A upotřebit může všecko, poněvadž dnes zajatec takový nemá do slova — nic. Všecky dárky bude nejlépe zaslat do České Cestovní Kanceláře pana Adolfa G. Tvrdého, v č. 1418 — 2, avenue, kde již je jedna bedna ze St. Louis, Mo., určena pro Srsko.

**Erma Zárská v Americe.** — Do Yorku předmin. neděli přijela na parníku Ryndam od Holandsko-Americké společnosti slečna Erma Zárská, nová česká lyrická a dramatická sopranistka, která jest engážována v tamní Metropolitní operě pro letošní sezonu. Slečna zpívala v Královské operě v Praze a v Berlíně a Vídní; zpívá v jazyku francouzském, italském a německém a v New Yorku vystoupí v operách "Aida", "Tosca" a "Lohengrin". Jest 24 roky stará. Pasažerové z parníku Ryndam si ji velice chválí, neb jí slyšeli při koncertu na lodi pořádaném.

**Dámský hudební sbor.** — Česká osada v Clevelandu, může se honosit českým dámským uměleckým hudebním sborem, kterýž pozůstává ze slečen Marie Hrubé, deery zesnulého p. Fr. Hrubého, bývalého výtečného hudebníka a dirigenta, sl. Elsie K. Hrubé, deery p. K. Hrubého, a sl. Normy Hrubé, deery p. Jana Hrubého, vesměs sestřenek a deerek hudebníků rodin velmi dobře známých; dále se sl. Marie Inské a pí. Rose Vokounové. Nová tato kapela, jak "Svět" píše, skládá se ze samých hudebnic v pravém slova smyslu, neboť sl. Mamie Hrubých, dirigentka sboru, byla po několik roků členkou Kosmopolitní dámské kapely, která vystoupila před časem při banketu guvernéra Herricka. Také slečna Mary Inská byla členkou Kosmopolitní kapely a její dirigentkou. Při prvním vystoupení v min. týdnu souhra dámské té kapely byla prý výborná a překvapující znamenitý podáním jednotlivých hudebních čísel.

**Slavnost základního kamene Husova domu.** — Za velmi nepříznivého počasí konána v neděli, 17. října, odpoledne na staveništi příštího Husova domu, záp. 22. ul. a Kildare Avenue, Chicago, Ill., slavnost položení základního kamene. K vůli nepříznivému počasí upuštěno od pronášení zdravě delegátů jednotlivých spolků, kteří delektem odevzdali nové budově do vlnku \$600. Z jiných států byli přítomni krajané Josef Schroeter z Rush Center, Kans., W. J. Procházka ze Simpson, Kans., a Bart. Ruml z Letcher, S. D. Stavební výbor vlastní pozemek ve výměru šesti lotů, ale pouze ze tří bude ku stavbě upotřebeno, kdežto zbyváje část pozemku bude odprodána. Prozatím provedeny pouze konkrétné základy a sice kontraktorem p. Chmeláčem. Další rozpočty na stavbu budou teprve zadány, načež přikročeno bude k dovršení díla, které odevzdáno bude svému účelu 30. května 1916.

**Krajan zasypán při kopání stoky.** — V Clevelandu v min. týdnu při vykopávání bluboké stoky na Miles ave. a 100. ul. přihodila se nehoda, při níž mohla přijíti o život 23letý krajan Frank Vondrák. Jedna stěna stoky následkem silného navlhnutí se sřítla na kopajícího krajana a to v takové masse, že nešťastník byl skoro udušen, když byl vytážen. Byl povolán polic. emergency vůz, kterým zraněný Vondrák dopravěn do nemocnice, kde lékaři zjistili, že mu byla zlomena noha a roztrženo levé oko. Jest naděje, že

nehodu stížený krajan není zraněn vnitřně. **České děvčátko přežito a těžce zraněno automobilem.** — V Clevelo, Ill., v min. týdnu byla 7-letá česká dívka Elsie Hlavková, stížená osudným a bolestným neštěstím. Dívka hrála si před domem a chtěla přeběhnouti ulici, po které právě v té chvíli přeježděl automobil, jímž byla malá Elsie zasažena, sražena k zemi a dostala se pod kolo, které jí v páli těla přeješlo. Přivolany lékař, jenž přejeté dívce poskytl první pomoci, prohlásil její zranění za dosti nebezpečné. Otec Elsie, p. Josef Hlavka, jest důvěrníkem obce Ciera a jest dobře znám a oblíben v tamnějších českých kruzích.

**Český chlapec zabit autem.** — V Clevelandu na záp. 25. ul. a Pearl Road přihodilo se předmin. sobotu večer neštěstí. Čtyřletý Josef Buzina, jehož rodiče bydlí v číslu 4122 Gifford Ave., vyšel si ve společnosti 12-letého bratříčka Arnošta a osmileté sestry Irmy a na záp. 25. ul., a vzdor varování staršího bratříčka chtěl přeběhnouti ulici. Když Arnošt tomu dovoliti nechtěl, Josef se vytrhl a za útku vběhl přímo pod automobil, jehož řidič pokoušel se sice zoufale zarazit, než ale to se podařilo, dítě umřelo již pod jeho koly. Řidič zavezl bezvládné tělo děčka do městské nemocnice, kde lékaři jej ujistili, že malý Březina skonál hned za neštěstí. Autožina oznámil později případ úřadům, které zbavily jej vší zodpovědnosti.

**Krajan obětí svitového plynu.** — V Chicagu předmin. neděle byl staříček krajan p. Václav Bradáč nalezl ve své ložnici v číslu 2167 Mango ave., v bezvědomí omámen svitovým plynem, ucházejícím z pootevřeného kohoutku, a krátce po té skonál, vědomí před tím ani na chvíli nenabýv. Při koronarovém inkvestu porota, po vyslechnutí svědků, dospěla k tomu náhledu, že se v případě tom jednalo o nešťastnou náhodu. Pan Bradáč, jenž byl vdovec (manželka předešla ho do Neznamá před sedmi lety), bydlil u svého zetě, známého pozemkového obchodníka, pana Franka Čisare. Předmin. sobotu odebral se na lůžko jako obvyčejně, a když druhého dne ráno dlouho nevstával, zet začal do téhanyv ložnice. Byla prosvěcena plynem a p. Bradáč byl v bezvědomí. Plyn ucházel z pootevřeného kohoutka lustru, na jehož ramínku byly pověšeny kabát a vesta. Bylo rychle posláno pro lékaře a pulmotor, ale veškerá pomoc přišla již pozdě. Domněnka — podle všech správná — je tu ta, že p. Bradáč při zavěšování kabátu a vesty na ramínka lustru zavádl o kohoutek a maně jej pootevřel. Zvěčněl pocházel z Mělníka, kde se narodil před 70 roky a do této země přijel před 35 roky.

**Záhadný skon.** — V Chicagu v úterý, 5. října, ze svého domova odešla 20-letá Anna Dudova a od té doby se nevrátila. Již tehdy byly vysloveny obavy, že sl. Dudova stihlo nějaké neštěstí, a obavy ty se v předmin. sobotu osvědčily odůvodněnými, neb mladá dívka byla vylovena z laguny v Shermanově parku poblíže 53. a Loomis ulice a všechny známky nasvědčují tomu, že mrtvola ležela ve vodě již řadu dní. Dudova odevládaje pravila, že jde na návštěvu ke své přítelkyni sl. Růženy Doušové. Ale k své přítelkyni vůbec onoho večera nepřišla a domů se již také nevrátila. Když se ani ráno nevrátila, oznámil otec Matěj Duda policii záhadné zmizení své deery a policie zahájila pátrání, ale až do soboty bezvýsledně. Mrtvolu našel v laguně jistý hoch, který šel kolem a spatřil nějaký velký předmět plovoucí na vodě. Vída, že je to česká mrtvola, uvědomil ihned parkovního hlídače, kterýž oznámil případ policii. Při inkvestu otec pravil, že Anna neměla žádné příčiny k sebevraždě, neboť byla zdravá a vždy veselá mysl, nikdy si nestěžovala a vůbec neměla žádné příčiny, proč by život svůj samovolně končila. Vyslovil spíše domněnku, že snad někdo deery jeho do laguny hodil. Lékař, jenž mrtvolu prohlédl, prohlásil, že ne, sledoval žádné stopy násilí. Koronarová porota vynesla následkem těchto výpovědí otevřený rozsudek o rozsudek.

**Krajan zabit ve srážce auta.** — V Clevelandu udalo se předmin. neděli neštěstí, jež vyžádalo si v oběť dva lidské životy a sice krajana p. Matěje Zelenku, kolektora

a obchodního zástupce pivovaru a jistého lékaře dra. Coffe, druží dva muži, již se v automobilu zárovená vezli, unikli vážnému zranění. Dr. Coffe, který řídil auto, ošetřoval manželku p. Zelenku a když lékař se svoji návštěvou byl hotov, pan Zelenka jej požádal, aby ho zavezl ku Standard pivovaru a v následující okamžiku stroj se 4 autoisty rozjel se západně po Carly Ave., kterážto ulice jest hustě zastavěná, čímž rozhled po obou stranách těžce jest omezený. Dr. Coffe byl stále u řídítka a pan Zelenka hověl si na zadním sedadle. Krásný, téměř zánovní automobil uježděl v rychlém tempu a celá ulice vykazovala klid. Také když ku křižovatce záp. 41. ul. auto doježdělo, ruch v ulicích byl nepatrný a rovněž na trakční linii Seranton Rd. nebylo slyšet výstražných signálů. Sofer v domněnce, že i na záp. 41. ul. panuje bezpečí, neutáhl brzdu a rychlost auta nezmírnil. A na záp. 41. ul. ve chvíli té nebylo bezpečno. Severním směrem jedoucí Seranton Road linie kárá rychle se přibližovala a motorák Ed. Stoffer, 2438 Broadview Ave., výstražně u křižovatky prý nezavonil. V následujícím okamžiku automobil vletěl do boku osudné káry, všichni čtyři jeho pasažeré vymrštili do ulice a celý předek auta za srážky byl ztroskotán. Na káře nebylo líp a zmatek mezi trakčními pasažerými rovněž byl značný. Všecka okna v káře za srážky se roztrátila, několika osob strepninami pořežána a kára nedala se zastavit, poněvadž vzduchové brzdy srážkou byly zničeny. Teprve několik bloků od místa neštěstí kára posléze zaražena a lid sběhl se ku troskám auta, kde několik bezvládných těl na dlabě spočivalo.

Krajan M. Zelenka za nárazu vymršten z auta do vzdálenosti dvanašti stop a lebka mu rozrazena, takže smrt jeho byla okamžitá. Podobného tragického konce dočkal se jeho rodinný lékař, Coffe. Ambulance odevzla mrtvolu nešťastného krajana a jiná pozůstatky Coffe-ovy. Poranění obou dalších byla nepatrná. — Pan M. Zelenka narodil se 5. února r. 1874 v Hamru u Třeboně v Čechách a sem přibyl s rodiči před 31 rokem.

**Úmrtí starých krajanů.** — V Chicagu v min. dnech zemřeli: Paní Josefa Šmidlová, rozená Sekeřová, ve stáří 85 let. Pocházela z Černíkovic v Čechách a do Ameriky přijela před 48 roky. — Paní Marie Junková, ve stáří 63 roky. Narodena byla v Radnicích, kraj plzeňský a v Americe dlela 28 let. — Paní Marie Pekárková, ve stáří 65 roků. Narodena byla v Oboře, kraj tábořský a do Ameriky přijela před 33 roky. — Paní Anna Krýžová, ve stáří 65 roků. Narodena byla v Hamru, kraj budějovický a v Americe dlela 26 roků. — Pan Josef Klimeš, ve stáří 66 roků. Narodil se v Branošově u Nového Města, kraj jihlavský, na Moravě a zde dlel delší řadu let. — Pan Jirí A. Šindelář, ve stáří 64 roky. Naroden byl v Sedlísti, kraj plzeňský a do Ameriky přijel v roce 1869. — V New Yorku: Pan Frant. Slavík, ve stáří 63 roky. Naroden byl v Kutné Hoře, kraj čáslavský a v Americe dlel 35 roků.

**ČESTÍ ZAJATCI HLEDÁJÍ NÁSLEDUJÍCÍ SVÉ PŘÍBUZNÉ VE STÁTECH:**

**Brumovský Antonín** — farmář (místo pobytu neznámé), hledán bratrem Vojtěchem Řihou, zajatým v Sibiři.

**Erlch Karel** — bydlící ve státu Illinois, hledán bratrem Karlem Erlchem, zajatým v Sibiři.

**Roubinek Josef** — farmář v Dodge, Nebr., hledán synovcem Vincencem Doležalem, zajatým v Sibiři.

**Tomásek Josef** — z Chicaga (z Otrátova), hledán Vine. Doležalem, zajatým v Sibiři.

**Rous František** — zaměstnaný v továrně na zpracování bavlny v Chicagu, hledán bratrem Josefem Rousem, zajatým v Sibiři.

**Vávra Josef** — kočárník v New Yorku, hledán synovcem Josefem Vávrou, zajatým v Sibiři.

Hledané osoby, (nechť, kdo o nich vědí), necht se laskavě hlásit písemně nebo ústně (po 2. hod. odpo.) u tajemníka Nár. Soc. Hrosely Frie, pod adreseou: Jos. J. Nosok, 2322 S. Clifton Park ave., Chicago, Ill., kde se jim dostane dalších podrobností. K písemným dotazům musí býti rohučeno přílohou

**DRA. PETRA HOBOKO**

Je lidem uznáné a slavné. Vyznačuje se tím, že vyléčí všechny nemoci. Máte-li své nepříjemnosti, nemějte však žádné nábrázky.

**Čistí krev** **Dodporuje trávení**  
**Dravidiuje střeva** **Důsobí na játra**  
**Důsobí na ledviny** **Utlákuje čivní soustavu**  
**Živí, posiluje a osvježuje.**

Zkrátka je to rodinný lék v každém slova smyslu a měl by se nacházeti v každé domácnosti. Než ho dostati v lékárnách, nýbrž dočkat se lidem přímo skrze vlastní jednatele. Nevíte-li o žádném jednatele, dopište jedním vyraštěním a majitelům.

**DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,**  
 19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

**HULSE & RIEPEN**  
 16. a Jones ul.  
**Pohrobčníci a Balsamovači**

Veškerá naše obsluha jest prvě třídy a spolehlivá. Rakve prodáváme za poměrně levné ceny. Za uspokojení ručíme. Neopomíňte místo.—15f

**Ne všech stranách ozývá se:**  
**Kašel, záducha, katarr atd.**

Proje si to mlti ověřením: — Graines, Mich. — Člověk mátl Opatřilová, David City, Neb. — Předmin. přijatla srdeční mlti potřeba a té polikoval za Vaše lék, jež mu pomohlo; chodila jsem k lékařu a mohl jsem dělat jen to, když mi ale pomohly, až když odvykl přílytí tozaru, v níž jsem se dořetla. Vím, že Vám lidé dají za ustranění. Hledám, jsem Vám dopjala a možnáma jsem a s podporou Vaší Vaše píseň též Vám pak přejí vše dobré, alyte náleže nebýtím třídím pomohala.

Antona Valčíková

O mltí polikování píse na: Mrs. Frances Opatřilová, vřatitělna přírodních léků, DAVID CITY, NEB.

**Joseph Bliss & Son Co.,**  
 komissionární živým dobytčím.

Uspokojivý prodej. Rychlé vyptávací.  
 SOUTH OMAHA, NEBR.

**Potřebujete**  
 v městě i na venkově čísti

**Česko-Americký Venkov**

dnes uznané nejlepší hospodářský časopis.

Přesvědčte se o tom. Dopíste si o číslo na u. kázku. Předplatné \$1.00 na rok. Pište na:

**ČESKO-AMERICKÝ VENKOV**  
 1417-1419 So. 13th St., OMAHA, NEB.

**JOHN J. OSTROŇIČ**  
 praktický plumbař,  
 licencovaný pro Omahu a South Omahu,

vykonává vždy práci první třídy v oboru plumbařském, zavádění spodního topení, plynová, vododovů a pod. Opravy jsou naší úplností a vykonáváme je k úplnému uspokojení. Veškeré práce věnuje se ta největší péče. Výpověť zdarma. Zavolejte nás telefonem: Tyler 1299.  
 Dřina: 1414 Jihní 13. ulice, Omaha, Nebraska.

**Dr. V. Anýž,**  
 lékař a ranhojič

bývalý volonter kliniky dvorního rady, prof. dra. Pawlka pro nemocné ženaké a chirurgické kliniky prof. dra. Kukuly v Praze.

Léčí všechny ženaké a zastaralé nemoci.

Léky z vlastní laboratorie záležou se na požádání.  
 1696 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

**J. Jelínek**  
 — PEKÁŘ A CUKRÁŘ —  
 Dorty pro svátky — Výborná mrazlina  
 13. a Vinton ul. — OMAHA

**James Corr Electric Co.**

Nejlépe místo ve městě k opatření si elektrického zařízení. Navštivte nás v případě jakémukoli příslušné části a zařízení potreby v oboru elektrický. Spolehlivé zavádění drátů. Uzení.

207 a 209 jih. 19. ul. s. s.  
 Omaha, Neb. Tel. Doug. 4466

**6 Markyče**  
 PHVNI  
 Markyče

**FRANK BRODIL**  
 majitel řeznického a uzenářského stávu.

1280 jih. 13. ul. Tel. Doug. 4333. Omaha

Nejlépe a nejčestnější obchů stáží na skládě. O pravdivosti toho svědčí učenitá vzrůstání kruhu zákaznicva

známka na odpověď, jinak dotaz zodpověděn nebude. Dotazů přičkájí tolik, že spolek nemůže oti náklad na tuto korespondenci.

**Kavárna a Restaurant SLAVIE**

Pravě česká kuchyně.

Krajanům zavítávám do Omahy máhu pohostiti čistými pokuj. Vše úplně nové zařízení. Proti "Pukroku Západu."

FRANK BOUTIN, majitel.